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Ne dotikajte se naših sol I 
Program fašistovske vlade gre za tem, 

da bi Slovani v Italiji izginili. To nam je 
napovedal ministrski predsednik Musso-
lini, ko je 3voječasno govoril o «asimila-
ciji» našega naroda kakor o neki državni 
potrebi, a njegovi zvesti sluge so zasukali 
rokave, da izvršijo to delo čim najradikal-
nejše. Med najbrezobzirnejše asimilatorje 
spadata minister-filozof Gentile in njegov 
«proweditore» v Trstu g. Reina, ki operi-
rata na šolskem polju. 

Gonja proti učiteljem in naši šoli je za-
dobila tolik razmah, da se more govoriti o 
evropskem škandalu. Kajti vsa zgodovina 
ne pozna postopanja, ki bi le od daleč sli-
čilo onemu naših sedanjih gospodarjev v 
vprašanju šol. Tudi Nemci so zatirali Po-
ljake in Madžari so zatirali Srbe, Hrvate, 
Slovake in Romune. In vendar ležijo da-
nes zrušeni na tleh, a njihove žrtve so celo 
močne... 

Tako ostanemo tudi mi gospodi v Rimu 
na želodcu. Ostanemo — o tem smo uver-
jeni! Ako mislijo, da morejo iskati vzor v 
zgodovini Slovcncev iz stare kraljevine, 
takoimenovanih Rezijanov, potem jim ni 
pomoči. Ne vidijo, kako je med nami in 
Slovani, ki so jih vladali od prej, neka ve-
lika razlika: da smo mi v teh šestdesetih 
letih, odkar so beneški Slovenci razdvo-
jeni od nas, prehodili dolgo pot na polju! vek bo učitelj... 
prosvete in napredka; da smo v borbi za j Vi ste nam obljubljali na usta svojih mi-
svoj obstanek ojeklenili tudi moč in zavest. nistrov, da boste spoštovali našo nacijo-
nale narodnosti ter vzgojili v naših srcih, nalno individualnost. S tem, da nam odte-
sveto ljubav za milo materino besedo, ki gujete šole in nam ovirate duševni napre-
nam je ne more iztrgati nikaka politika, dek, kršite dano besedo in grešite proti 
niti ne zatreti nobena sila. j naravi. 

Kulturen in zaveden narod se ne da iz- Ne dotikajte se naših šoli 
trebiti! Kdor se dotika njegovih svetinj, I e Istarska Riječ*. 

kdor mu izganja materino besedo iz Šole 
— ga ne more asimilirati! Kako naj volk 
pritegne k sebi jagnje? Kako naj bomo 
mi eno s tistimi, ki nas-zatirajo?! 

Hočete nam vzeti šole. Pregnati naš 
jezik iz javnega življenja. Z vso svojo silo 
se hočete razhladiti nad našim bednim na-
rodom, ki bo trpel in krvavel ter plakal 
nad svojo težko usodo... Vendar nas ne 
boste asimilirali! Ne boste imeli v nas Re-
zijanov! Na našSh ognjiščih, v vsaki naši 
hišici, v vseh naših srcih se bo gojil naš 
milozvočni jezik. Naša zatirana ljubav bo 
rodila pesem, in s to pesmijo bodo naše 
matere vzgajale deco svojemu rodu. 

«Slovenec sem, Slovenec sem. 
Tako mi mati djala, 
Ko me je dete peštovala...» 

In mi se bomo za vedno razlikovali od 
vas, ker ne pozabimo nikdar, da ste nam 
prizadejali največjo krivico, ki jo more 
narod storiti narodu. 

Ne dotikajte se naših šol! Ako nam od-
vzamete šolo, videli nas boste vse složne 
v odporu. Nevolja nas bo učila, kako naj 
se branimo tudi brez učiteljev. Vaše šole 
z izključno italijanskim učnim jezikom bo-
do temnice. Ne bo božjega blagoslova v 
njih! 

Vsaka naša hiša bo šola, vsak naš člo-

strski svet k seji, katere sd se udeležili vsi 
ministri. Najprej je ministrski svet raz-
pravljal o načrtu naučnega ministra za 
uvedbo spopolnitvenih tečajev k dopolnil-
ni Šoli. Izobrazba v dopolnilni šoli ima na-
men, da pripravlja mlade ljudi za nižje 
poklice. Ni pa izključeno, da bi absolventi 
te šole bili sposobni tudi za nadaljevanje 
študijev na znanstvenem liceju. Da se iim 
to omogoči, je naučni minister izdelal na-
črt odloka o uvedbi spopolnitvenih teča-
jev pri dopolnilnih tečajih za dobo štirih 
let od 1923.-1927. Tečaj bo trajal dve 
leti. Za vzdrževanje tečaja bodo prispe-
vale občine s 3000 lirami na leto. Za dr-
žavo ne nastanejo nikaki novi stroški, 
temveč se bodo ti tečaji morali vzdrževati 
z omenjenimi prispevki in s šolnino. 

Nato je poročal finančni minister De 
Štefani o reformi državnega računovod-
stva. S to reformo se hoče predvsem do-
seči hitrejša in boljša kontrola. Največje 
izpremembe v primeri z dosedanjo toza-
devno uredbo se tičejo pogodb. Javni 
upravi bo dana možnost, da sklepa po-
godbe mesto potom javne dražbe tudi po-
tom zasebne dražbe. Za izredne slučaje 
ostane še nadalje v veljavi načelo, da se 
uprava lahko tudi privatno podaja. Svote, 
glede katerih je treba vprašati državni 
svet, so znatno zvišane. Dosedanji pred-
pisi so določali mejo 40.000 lir, ako je bila 

Mini uRrepi o reformi državne uprave 
Dodatni tečaji k dopolnilni šoli. — Preuredba državnega proračuna. — 

Ureditev občinskih in pokrajinskih davkov. — Razni ukrepi. 
RIM, 12. Danes ob 10. se je sestal mini- posebej, da. lahko nalagajo krajevne do 

klade na zemljišča, na dohodke od pre-
mičnega imetja, občinske doklade na 
ognjišča, na obrate in preprodajo, na bi-
vanje, na živino in razne druge manjše 
davke. Sedaj je smatral min. svet, da je 
potrebno novo podaljšanje omenjenih dav-
kov, dokler se ne izvede splošna reforma 
davkov, v katero bo vključen tudi ravno-
kar omenjeni odlok. 2.) Doklade na pre-
mično imetje v prilog občinam in pokra-
jinam v znesku 10% temeljnega^davka. 
Ta doklada je bila podaljšana samo do 1. 
1913. in uprava je imela namen jo odpra-
viti. 3.) Odprava doklade na davek od 
stavbišč in uvedba prispevka za melijora-
cije. Občine bodo imele od 1. januarja 
1924. možnost, da uvedejo namesto davka 
od stavbišč prispevke za melijoracije v 
obliki enkratnega obdačenja po viška vred-
nosti, ki so ga deležna imetja v mestih in 
na deželi vsled izvršitve kakega javnega 
dela. Ta davek: bodo lahko naložile tudi 
pokrajinske uprave na vsako zvišanje 
vrednosti, ki jo bodo deležna imetja tudi 
izven mest po zaslugi izvršitve kakega 
javnega dela s strani pokrajinske uprave. 
4.) Občinska doklada na dovoljenja za pro-
dajo alkoholnih pijač. Mera tega davka se 
zviša s 1. januarja 1924. za prodaje liker-
jev ter za prodaje vina in likerjev od 30% 
na 50% najemninske vrednosti obrata in 

f . . od 10% na za prodaje samega vina. 
pogodba sklenjena potom javne dražbe, m 5,j pristojbine za bivanje. Mera te pristoj-
na 3000, ako je bila sklenjena na podlagi bine je določena na 10% zneska, ki ga 
privatnih pogajanj. Nova preuredba do- j OSeba, katera se ima obdačiti, plačuje kot 
loča mejo 500.000 lir v slučajih javne najemnino za sobo, stanovanje, vile in po-
dražbe, 300.C00 lir v slučajih privatne j dobno. Od 1. januarja 1925. se bo morala 
dražbe in 150.000 !ir za pogodbe, ki so bile. odmerjati ta pristojbina po vseh občinah 
sklenjene s privatnimi pogajanji. Med dru- j kraljestva, ki nalagajo pristojbino na pre-
gimi važnimi preuredbami je tudi ona, ki bivanje, na enak, t. j. na gori opisani na-
se tiče odobritve glavnega računovodstva. 
Odobritev se bo zahtevala samo za po-
godbe v zneskih, ki presegajo 50.000 lir. 
ukrepi glede pogodb vsebujejo nadalje 
lekatere določbe, ki poenostavljajo ove-
iovljenje zastopstev posameznih tvrdk. 
Ravno tako bo poenostavljeno postopanje 
pri plačevanju računov s tem, da se uve-
dejo nakaznice na račun Banca d'Italia, ; 

čin. 6.) Sporno postopanje v zadevi kra-
jevnih davkov. Vsi spori tičoči se krajevnih 
davkov bodo spadali v področje občinskih 
komisij za odmerjanje davkov. Proti raz-
sodbi omenjene komisije bo dovoljen pri-
ziv na pokrajinski odsek. 

Končno je ministrski svet razpravljal o 
ukrepih glede kolkovin in o državnih kon-

ki opravlja službo državne blagajne. Na-t c e s i /a^* Ministrski svet je odobtil v tem 
daljne preuredbe se nanašajo na državno i P 0 ^ 1 ^ °1dI?1ke: \\ o d I o f k ° izpre-
biianco in določajo, da se bo proračun izJmembah splosnih kolkovmh tarif; 2) odlok 
datkov predlagal v mesecu decembru ? spremembah stalnih pristojbin na dr-
mesto v novembru, a proračun dohodkov I z a v n e koncesije vštevši doklade; 3.) odlok 
v januarju. 

S temi ukrepi namerava vlada rešiti ne-
katera vprašanja, o katerih se je dolgo 
razpravljalo in ki naj dovedejo do pravil-
nejšega in hitrejšega poslovanja državne 
uprave. Pretres drugih vprašanj bo na 
dnevnem redu novembrskega zasedanja I l r v spomin na fašistovski pohod 
ministrskega sveta. Medtem bo posebna 2) o raztegnitvi zakona od 27. ma 
komisija, sestavljena iz ministrov Oviglio, 
De Štefani in Carnazza, proučila načrte 
odlokov o preuredbi upravnih ustanov in 
državnih svetov, katere je po nalogu mi-
nistrskega predsednika pripravil podmi-
nister v ministrskem predsedstvu posl. 
Acerbo. V novembrskem zasedanju pride 
dalje v pretres tudi načrt odloka o prav-
nem položaju civilnih uradnikov. 

Ministrski svet je razpravljal nato o 
ukrepih v prilog občinskih in pokrajinskih 
financ. Ti ukrepi uvajajo nekatere spre-
membe določb, ki veljajo za občinske in 

pričakovanju splošne 
preuredbe državnih izravnih in krajevnih 
davkov je bila dana v prejšnjih letih pra-
vica občinam in pokrajinam vsako leta 

o mrtvi roki in o dedščinah pred 9. julija 
1923; 4} spremembe pristojbin na zavaro-
valnine; 5) sprememba pristojbin, ki se pla-
čujejo mesto kolka in registrskih pristoj-
bin. Ministrski svet je odobril še sledeče 
ukrepe: 1) o kovanju zlatov po 100 in po 
20 lir v soomin na fašistovski r>nhod na 

marca 
1919^ št. 426 na tiste reške državljane, ki 
so pretrpeli v Italiji kako škodo vsled 
vojne. Končno je ministrski svet odobril še 
par odlokov manjše važnosti. Nato je bila 
seja zaključena ob 13.15. Prihodnja seja je 
sklicana za jutri ob 10. predpoldne. 
Priprave za proslavo faštatovskeg« pohoda. 
RIM, 12. Tiskovni urad fašistovske stranke 

javlja, da se pridno izdeluje program za pro-
slavo fašistovskega pohoda na Kim; proslava 
se bo vršila po vsej Italiji na velikanski način, 
posebno pa v Cremoni, Milanu, Bologni, Fi-
rencah, Perugi in Rimu in sicer od 27. do 31. 
oktobra. Program bo v kratkem objavljen • 
ponatankostih. 

Tečaj benečijslrih obligacij 
RIM, 11. (Štefani). Benečijske obligacije 

izdane za vojno odškodnino so našla vsled 
tega, ker' so se v deželi pogoji za razpo-

laganje z denarjem zboljšali, ugodna tla ter 
si hitreje nego fe bilo pričakovati ustvar-
jajo pripraven trg. Podatki, zbrani na te-
melju izvršenih transakcij, dokazujejo, da 
se je dober del obligacij prodal po 77 do 
77.50; zdi se, da bo ta cena tem papirjem 
zagotovljena, ki sicer ne oredstavlja naj-
višje mere kapitalizacije (fj, pa je vendar 
višja nego se je v prvem času mislilo, da 
bo možno doseči (!). 

Razpust albanskega parlamenta. 
VALONA, 12. Albanski parlament je bil po 

odglasovanju zaupnice vladi razpuščen. Kon-
stituanta se bo sestala januarja 1924., da določi 
državno obliko. Mesto monarhističnih teženj 
se pojavljajo republikanske. Na čelu albanske 
vlade naj bi stal direktorij štirih oseb, dva mu-
slimana in dva kristjana. 
Vesti o sestanku delegatov nekaterih bal-

kanskih držav neresnične. 
RIM, 12. Vesti, ki so poročale, da se imajo 

sestati v Rimu turški, italijanski, bolgarski in 
albanski delegati, da uredijo interese priza-
detih 4 držav, nimajp nikake dejanske podlage 

Davidovima interpelacija 
o o b č i n s k i h v o l i t v a h 

Borni in mučni prizori med večinam 
opozicijo 

BEOGRAD, 12. Včerajšnja seja narodne 
skupščine je bila ena najburnejših in naj-
živahnejših. Na dnevnem redu je bila in 
terpelacija Ljube Davidovića in tovarišev 
o zadnjih občinskih volitvah v Srbiji. 

Prvi je povzel besedo minister notranjih 
poslov Vujičić, ki je izjavil, da se pri zad-
njih volitvah ni izvajal nikjer teror. On 
kot šef političnih oblasti ni izdal nobene 
odredbe v tem smislu, niti pismeno niti 
ustno. Volitve so potekle popolnoma nor-
malno in so se izvršile svobodno. Mini-
strove izjave so naletele na oster odpor 
opozicije 

Minister je odgovarjal Davidoviću, ki je 
v svojem govoru navajal primere nasilja 
«To ljudstvo*, je izvajal Davidović, «ki je 
toliko žrtvovalo za svobodo, je sedaj do-
čakalo, da mu svobodo krši in-gazi radi-
kalska v!ada». Davidović je predvsem opo-
zarjal na razmere v Južni Srbiji. Tamošnje 
ljudstvo je dobro in pošteno, a pod se-
danjim režimom trpi večje muke, kakor jih 
je trpelo pod turškim jarmom. V te kraje 
je radikalska vlada poslala korumpirane 
uradnike, ki izmozgavajo narod, ki je radi 
tega izgubil zaupanje v pravičnost vlade 
in države. Ti brezvestni uradniki so pro-
glasili vsakogar, ki m hotel biti radikalec 
za neprijatelja države. Postopali so s pri-
staši drugih strank nadvse brutalno. Naj-
brezobzirnejši boj so vodili organi vlade 
proti pristašem demokratske stranke, ki je 
vedno imela pred očmi interese države in 
se vedno nanje ozirala, dočim so radikalci 
brezobzirno nastopali napram vsem, o 
katerih so sumili, da se nočejo podrediti 
njihovim strankarskim interesom. Pašiče-
vo vlado zadene polna odgovornost. 

Davidoviću je odgovarjal minister gra-
djevin Uzunovič. 

Seja je bila prekinjena ob 12.45 ter se je 
nadaljevala ob 17. Takoj,- po otvoritvi je 
prišlo do ostrega konflikta med posl. Aga-
tonovičem (dem.) in ministrom Uzunovi-
ćem. Za tem sta govorila Žebot in musli-
man Ajanović o občinah v Sloveniji in 
Bosni. Pri tej priliki je minister notranjih 
poslov Vujičić izjavil, da v najkrajšem času 
predloži narodni skupščini občinski zakon 
za vso državo. Burni prizori so se odigra-
vali, ko je govoril poslanec Voja Lazić, 
(predsednik zemljoradniškega kluba), ki je 
dolžil radikalske prvake, da so bili za 
časa svetovne vojne dezerter ji, dočim so 
mogli voditelji opozicije trpeti in doprina-
šati največje žrtve. Ljuba Davidović je po-
slal svojega sina na fronto in v smrt za 
domovino« Pašić pa je svojega oprostil vo-
aščine ter ga ženil na Krfu z bogato Gr-
dnjo. (Zemljoradnik! kričijo: Sramota! 
Strahovit krik). 

Radikalskega poslanca Aieksića je go-
vornik obdolžil, da je vojni begunec. La-
zi ćev govor je radikale silno razburil. 

Ko je nastopil posl. Šumenković (dem.), 
je v skupščini zavladaja tišina. Poslanec 
Šumenković je predložil parlamentu dolgo 
vrsto dokumentaričnih dokazov o nasil-
stvih. Navedel je n. pr. celo vrsto ljudi, ki 
so bili nedavno v ječi, potem pa od vlade 
postavljeni za srezke načelnike. Pod vti-
som Šumenkovićevih navedb je notranji 
minister izjavil, da bo uvedel preiskavo. 

Med govorom podpredsednika skupšči-
ne Rankovića (rad.) je prišlo do mučnih 
prizorov. Ranković je silno napadel opozi-
cijo, češ da laže in da ni patrijotična. To 
je izzvalo burne proteste demokratov in 
zemljoradnikov. Čujejo se klici: Šuti, špi-
jon iz Soluna! Ranković kriči: Pribičević je 
pozival Srbe, naj bodo zvesti Avstriji! 
Pribičević: «Vl ste podpredsednik parla-
menta. Rečem vam, da ste prosti lažnji-
vec!» Silna buka. Ćujejo se klici: Ranković 
je krivoprisežnlkUbijalec! Ranković se 
je medtem obrnil proti bosanskim musli-
manom ter jim očita: Poturice, vi ste izdali 
krščansko vero! Zopet ogromna burja, ki 
postaja vedno glasnejša. Ves parlament je 
pokoncu. Predsednik prekine sejo. 

Seja se ob 21.30 nadaljuje. Ranković ima 
Se vedno besedo- Proti očitku, da je bil v 
Solunu špijoa, št je branil Ranković, češ 
da je bua njegova dolžnost ovaditi «za-
rotnike*. (<lrc za znani sohmski proces). 
Zopet je nastal krik in vriič, iz katerega 
se Čujejo besede: Sram te bilo, ubijalec! 
Predsednik je 

Po odmoru s£ je javil za besedo Sveto-
zar Pribičević. Minister Uzunović pred-
sedniku: Ne dajte mu besede! Hrupni pro-
testi opozicije. Pribičević je še enkrat naj-
formalnejše označil- Rankovićeve izjave 
za proste laži in osobito zavrnil trditev, da 
je ponudil milijon dinarjev « Balkanu*, da 
bi ga ne napadal. 

Govorili so še posl. Ferad beg Draga, 
Magovčević (dem.), minister Vujičić, Simo-
nović (rad.). Posl. Popović (dem.) je pred-
lagal vladi nezaupnico, posl. Ranković 
(rad.) pa prehod na dnevni red. Nezaup-
nica je bila odklonjena ter sklenjen pre-
hod na dnevni red. 

Seja je bila zaključena ob tričetrt na eno 
zjutraj. 
Prihod Radićevih poslancev v Beograd 

BEOGRAD, 12. V parlamentarnih in po-
litičnih krogih se sedaj zopet razširja še 
nepotrjena vest, da namerava 30 Radiće-
vih poslancev priti v Beograd dne 20. t. m., 
ko se prične novo jesensko zasedanje na-
rodne skupščine. 

Prva šetnja jngoslovenske kraljice. 
BEOGRAD, 11. Danes je kraljica prvikrat 

po porodu šla iz dvora. Šetala se je v sprem-
stvu grške 'kraljice, nato pa napravila izlet z 
motornim čolnom po Savi in Donavi. 

R e š k o v p r a f a n j e p r e i l r e f i t v l j o ? 
BEOGRAD, 12. Včeraj dopoldne je po-

setil ministra zunanjih del dr. Ninčiča 
italijanski general Bordero v spremstvu 
italijanskega odpravnika poslov v Beogra-
du Sunimonte-a. Razgovor se je vršil o 
reškem vprašanju, ki stopa v odločilno 
fazo. O vsebini konference se čuva taj-
nost, vendar se je doznalo, da se je govo-
rilo predvsem o korekturi meje, v katero 
bi bila Italija voljna privoliti. Kmalu po 
odhodu obeh italijanskih funkcijonarjev se 
je zglasil pri dr ju. Ninčiću francoski po-
slanik g. Simon, ki je ostal dalj časa pri 
ministru. Smatra se, da je tudi ta razgovor 
v zvezi z reškim vprašanjem. 
Po odkritju zarote na Romanskem. Nadaljna 

odkritja. 
BUKAREŠTA, 12. Hišne preiskave, ki so 

se izvršile v Jassy-ju pri raznih osebah, za-
pletenih v zaroto, so končale z zaplembo mno-
gih listin, katere sodna oblastva natančno 
proučujejo. Preiskava, ki se vrši v Bukarešti, 
je dognala, da so naenkrat prišli od vseh 
strani v mesto zarotniki, kateri so se imeli de-
jansko udeležiti nameravanega pokolja. Mini-
ster za notranje zadeve ter justični minister 
sta napravila stroge ukrepe proti vsem ose-
bam, ki so sodelovale pri motenju javnega 
miru. 
ZadoSčenje • Moskvi radi izjav poljske 

vlade 
MOSKVA, 12. Listi izražajo svoje za-

doščenje nad zadnjimi izjavami ministrske-
ga predsednika Witosa, podanimi v po-
slanski zbornici, v kolikor se tičejo prizna-
nja Zveze socialističnih sovjetskih re-
publik, Listi dodajajo, da je sedaj vsako 

nesporazumljenje odstranjeno. 

Društvo narodov in angleška državna 
konferenca 

LONDON, 12. Državna konferenca se je 
navila z vprašanjem Društva narodov. Mi-

nistrski predsedniki dominijonov so splo-
šno izrazili mnenje, da se mora Društvo 
energično vzdržati. 

Stinnes išče posojilo v Londonu. 
LONDON, 12. Dailv Express» poroča, da 

so prispeli v London Stinnesovi odposlanci v 
svrho, da dosežejo posojilo 5 milijonov funtov 
šterlingv. 
Konferenca glede Tangerja se bo nadalje-

- vala 22. t. m. 
LONDON, 12. Konferenca glede tanger-

skega vprašanja se bo nadaljevala v Pa-
rizu dne 22. oktobra. Anglijo bo zastopal 
angleški poslanik v Tangerju in en tajnik 
iz zunanjega ministrstva. 
General Harrington je dospel • London 
LONDON, 12. Bivši poveljnik zavezni-

ških čet v Carigradu, general Harrington, 
se je povrnil v London. Odgovarjajoč na 
sprejemni pozdrav je general izjavil, da 
smatra za svojo dolžnost, da izrazi pri-
znanje svojim tovarišem zaveznikom in je 
dodal, da se bo vedno spominjal lojalnosti 
in iskrenega prijateljstva italijanskega ge-
nerala Mombelli-ja ter francoskega gene-
rala Scharpy-ja. General je tudi omenil 
pomoč, katero so mu nudili pomorski in 
vojaški zastopniki zaveznikov. 

ponovno prekinil sejo. 

Sestanek med Stresemannom in Seipelom 
odgoden 

DUNAJ, 12. Sestanek med nemškim 
kancelarjem Stresemannom in avstrijskim 
kancelarjem Seipelom, ki je bil napovedan 
za prihodnjo nedeljo v Bregenzu, se ne bo 
vršil. Vzrok odgodiitvi je sedanji težki po-
ložaj v Nemčiji. 

Potopitev panika. 
KEY WEST FLORIDA« 12. Parnik za pre-

važanje petroleja «City Everet* se je potopil. 
Bati se je, da je posadka, 30 mož po Številu, 
utonila. 

Banditstv* • Kaliforniji. 
REDDING (Kalifornija), 12. Gruča banditov 

je ustavila nek vlak, ko je privozil iz predora. 
Tri železničarji so bili obiti. Nato so banditi 
z dinamitom razstrelili poitni vagon ter od-
nesli vrednostne pošiljke. Poštni uradnik je 
bil pri eksploziji ubit Potnikom se ni nič zgo-
dile. 

Gospodarski položaj na Poljskem 
Poročilo finančnega ministra. Novi davki 

na eni strani, stedenje na drugi 
VARŠAVA, 12. Finančni minister Ku-

harski je poročal v zbornici o gospodar-
skem položaju na Poljskem. Orisal je 
vzroke padanja poljske marke ter dodal, 
da vzrok sedanjemu slabemu stanju držav-
ne blagajne ne tiči v tem, da so viri dav-
kov ošibeli ali pa v državnih dolgovih. Mi-
nister je opozoril, da so leta 1921 znašali 
davki, katere je plačeval v Franciji posa-
mezni državljan, 20 dolarjev, na Poljskem 
pa IV2 dolar. Gospodarski temelj Poljske 
je zdrav, produkcija ni ošibela, a boga-
stvo na surovinah zagotavlja državi dobro 
bodočnost. Sedanja vlada se zaveda svoje 
odgovornosti in si je postavila kot načelo: 
^Ozdravljenje financ». Ravnovesje v pro-
računu se mora doseči s tem, da se stroški 
prilagodijo dohodkom in da se primanjkljaj 
krije s finančnimi operacijami, ne pa z iz-
dajanjem novega denarja. Padanje vred-
nosti marke je bilo krivo, da so davki u-
terjani v markah zgubili na vrednosti. 
Zemljiški davek je tako n. pr. vrgel 7 mi-
lijonov zlatih frankov mesto 53; nepo-
sredni davki so prinesli 50 milijonov zlatih 
frankov mesto 125. 

Minister je nato zahteval od zbornice, 
naj odobri predlog za desetkratno povi-
šanje zemljiškega davka, kar bo neslo 21 
milijonov zlatih frankov že pred koncem 
leta, nadalje, naj sprejme zakon, ki pred-
videva občutno povišanje kazni (od 10 na 
150%) za tiste, ki ne plačujejo davkov. Da 
se stroški skrčijo, je Kuharski povdarjal, 
da bo odpravljeno ministrstvo za zdrav-
stvo in ministrstvo za pošto in brzojave, da 
bo odslovljenih 16.000 državnih uradnikov; 
omenil je tudi, da so se napravili koraki, 
da se privabi tuj kapital pri zidanju novih 
železnic. Vsi ti ukrepi štedenja bodo izvr-
šeni do decembra z namenom, da se pri-
manjkljaj krije s finančno operacijo. Cim 
bodo te operacije gotove, bo nastopila 
Poljska v letu 1924 novo pot, ne da bi 
imela potrebo izdajati nov papirnat denar. 
Na ta način, je izjavil minister, bomo do-
speli do stabilizacije marke in šele tedaj 
bomo lahko nadomestili marko z denar-
jem, ki bo imel zlato podlago ustanovivši 
posebno banko. 

Hegzcfržng propadanje Nemčije 
Dclar presegel pet milijard .- Trgovine razpro-

dane in zaprte. 
BERLIN, 12. Marka pada dalje. Danes zju-

traj je notiral dolar okrog tri milijarde, potem 
pa je neprestano rastel in dosegel popoldne 
v prostem prometu pet in pol milijarde. Celo 
avstrijska krona je zrastla na 100.000. Na cu-
riški borzi marka sploh ne notira več. 

Trgovine so večinoma razprodane, deloma 
pa so trgovci svoje zaloge poskrili in trgovine 
zaprli. Tekom popoldneva so množice zato 
vlomile v več trgovin z živili in jih oplenile. 
Po mestu krožijo močne vojaške in policijske 
patrulje. Prebivalstvo živi kakor v omotici, 
nikomur se ne ljubi več delati. 

BERLIN, 12. Prihodnje dni pridejo v promet 
bankovci po 5 in 10 milijard, tiskajo se pa tudi 
že bankovci po 20, 30 in 100 milijard ter se 
pripravlja izdaja bankovcev po 500 milijard in 
po 1 bilijon mark. 

Nemški glasovi o francoski taktiki 
BERLIN, 12. Wolfov urad objavlia noto, 

v kateri pravi: Ogromna masa ruhrskega 
prebivalstva ter posamezni načelniki indu-
strije in konfederacij so zelo v skrbeh radi 
francoske taktike, ki izhaja iz rajnih urad- -
nih poročil, izdanih v Parizu. Po mnenju 
dobro informiranih krogov francoska tak-
tika, ki gre za tem, da se vršijo pogajanja 
s posameznimi skupinami, zelo otežuje zo-
petni pričetek dela. Če gre res za to, da se 
oživi gospodarsko poslovanje v Porurju, je 
treba na obeh straneh odpraviti vse, kar 
ai utegnilo ljudstvo na novo razburiti. Ne-
katere potežkoče, ki zaprečujejo pričetek 
dela, imajo svoj vzrok v pogojih, stavljenih 
od Francozov in v njihovih ukrepih. Na-
prave francoskih oblastev nadalje nikakor 
ne zadostujejo potrebam zamotanega go-
spodarskega organizma v Porurju, posebno 
v kolikor gre za delo v uradih za uvoz in 
izvoz. Opaža se nadalje, da se da razla-
gati dejstvo, da Francozi nadzorujejo po-
tovanja v zasedeno ozemlje in iz njega, le 
na ta način, da Francija zasleduj« politični 
cilj odcepitve Porurja od ostale Nemčije. 

Komunistična vlada na Saksonskem 
DRESDEN, 12. Nova saksonska vlada 

se je sestavila na podlagi neke kombina-
cije med socijalisti in komunisti. Ministr-
stvo financ in gospodarstva je bilo pover-
jeno komunistom. 

Cuno je sit politike 
LONDON, 12. Listi imajo vest ii 

Washingtona, da je imel bivši nemški kan-
celar Cuno, ki je zasedel zopet svoje 
prejšnje mesto ravnatelja paroplovne 
družbe Hamburg-Amerika Linie, včeraj 
popoldne pogovor z ameriškim predsed-
nikom Coolidge-om. Cuno je izjavil, da je 
za vselej zapustil politiko. 

Ureditev carinske meje med Francijo in 
Švico 

PARIZ, 12. Uradni list objavlja odlok 
kateri določa, da se po počenši z 10. no« 
vembra krila carinska meja med Francij« 
in Švico s teritc^ijalno. 

V švicarskih uradnih krogih je ta vet 
povzročila neugoden utis, ker jo smatraj* 
za enostranski čin Francije. Zvezni svet j« 
sklenil« da pošlje protest v Pariz. 



DNEVNE VESTI 
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politika 
Dne 25. junija 1921. je tedanji ministrski 

predsedbik Giolitti izjavil v rimskem parla-
mentu sledeče: 

«1 »ostri concittadini di razza tedesca come 
quelli di razza slava, avranno fra noi «na li-
berta che sara presto noslrc vanto vedere por-
Lata ad esempio in altri paesi d'Enropa.» 

Po naše: »Naši sodržavljani nemškega in slo-
venskega plemena bodo uživali med nami svo-
bodo, ki se hočemo ponašati žnjo in bo slu-
tila za zgled drugim deželam v Evropi.» 

Zbornica je -ploskala tem besedam! Si je 

pristojbinah. — 6. Čebelarski vestnik: Dr. Bo-
bič Leopold: Vsem čebelarjem v vednost. — 
Poročilo o rednem občnem zboru Slovenske 
čebelarske zadruge. — Jesenska opravila v 
čebelnjaku. — Obvestila čebelarjem. — 7. 
Vprašanja in odgovori. — 8. Drobiž: Kozjereja, 
KokoSjereja. — 9. C.: Kmetovalcem tržaške in 
in istrske pokrajine. — 10. Naznanila: Licen-
ciranje bikov. — Priskrba plemenjakov za naše 
gore. — Mlekarska razstava v Milanu. — Iz-
voz naših vin na Čehoslovaško. — Ministrstvo 
za narodno gospodarstvo. — Eno- in dvolirski 
boni. — 11. Osebne vesti. — 12. Tržne vesti. 

List je naslednik nekdanjega ^Primorskega 
gospodarja*, ki je prenehal 1. 1915. Namen 

torej usvojila to slovesno izjavo starega držav- J m u kakor pravi uvodna beseda, pospeševati 
pika. ki je baje danes še zakulisni mojster na j razvoj in razmah našega kmetijskega udej-
poiornici italijanske politike. Podal je to ob- ! stvovanja in gospodarstva sploh, bodriti na-
ijubo mož velike avtoritete in zastopstvo na- i g cga kmeta v njegovem težkem poklicu in po-
roda italijanskega jo je sankcijoniralo ter j magati mu z nasveti, da bo njegov trud v čim 
sprejelo s tem obvezo, da se bo tudi praktično največji meri poplačan.. Prinašal bo tudi hr-
vestno izvajala. Tej obvezi se je italijanska Vatske spise. Toplo priporočamo torej našim 
zbornica izneverila, kajti danes odobrava 
manjšinsko politiko, ki je v dijametralnem 
navzkrižju z izjavo Giolittija v letu 1921. 

A GioHtti? Kaj pravi on, ki mu vsaka be-
seda odmeva v vsej evropski javnosti in ki 
je čula tudi njegovo gori navedeno izjavo?! 
Kaj pravi on k temu, da se tista svoboda, ki 
jo je on slavil in se je hotel ponašati ž njo 
pred Evropo — kaže danes z dejanji v luči 
skrajne — nesvobode?! In Giolitti ni bil tedaj i 
morda Ic kak navaden politik; ampak ministr- Nesreča na parniku v novi prosti InkL Vče-
ski predsednik, odgovoren državnik in je tudi raj popoldne se je v novi prosti luki pripetila 
danes še velika politična avtoriteta. Zato je nesreča, ki bi ubogega delavca skoro stala 
njegova beseda o svobodi, ki da jo bomo uži- : življenje. Pred hangarjem št. 69 je zasidran an-
vali, obvezna za državo in italijanski narod, j gleški parnik «Jang Tse», na katerem je bilo 
Tej obvezni izjavi so se današnji odgovorni zaposlenih več delavcev z razkladanjem. Med 
državniki izneverili. A dejstvo, da ne čujemo ; temi je bil tudi težak Ivan Uršič, star 50 let, 
njegovega glasu, ki bi obsojal to izneverbo, stanujoč na Greti zgornji št. 331. Mož je delal 
govori, da se je izneveril tudi — on sam i Mi na krovu pri odprtini parnikovega skladišča, 
pa smo dobili s tem sicer žalosten, a vendar i kar mu je radi napačne kretnje zmanjkalo rav-
koristen pouk o resnični vrednosti še tako slo- notežja; strmoglavil je z višine kakih 6 metrov 
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gospodarje-ia in zadrugarjem, naj se trdno 
oklenejo lega skupnega glasila gori na-
vedenih važnih gospodarskih organizacij. Iz-
hajal bo mesečno. Naročnina 10 lir letno. Po-
samezna številka 1 liro. Uredništvo in uprava 
sta v Gorici, Via Giosue Carducci št. 7, I., na 
dvorišču. . 

Iz triaikega živlienia 

Is tržaška pokrajino 
Foeftojaa. Tamburašlco dramatično društvo 

«Sevič» v Postojni prirodi v nedeljo dne 14. 
t. m. otroško igro «V kraljestvu palčkov* ob 
8. uri cvečer v dvorani hotela «Paternost». 
Ker je to prvi nastop naše mladine, se pri-
čakuje obilne udeležbe. — Odbor. 

Iz Klanca. Dne 9. t. m. smo dobili novega 
župnika v osebi Antona Vidala rodom z OpČm. 
Bil je sprejet s krasnim slavolokom ter po-
zdravljen od stareSinov in droštva «Slavnik» 
s krasno pesmico »Pogovor z domom*. Mla-
demu č. župniku Želimo obilo sreče in 
uspeha na njegovem novem mestu. 

vesno danih obljub! 

O požaru stolne cerkve v Puli 
poročajo: V nedeljo se je imelo vršiti zaprl-
seganje čianov društva proti preklinjanju. V 
soboto zvečer ob 9. uri so-se^vršile predpri- , r a n j e n c a z avtomobilom tega zavoda prepe-
^ v e v stolni cerkvi. O polnoči je bila slove- l j a l i v m c s l n o bolnišnico, kjer je bil sprejet 
ftia skižba božja. Ob 2. uri so se verniki raz- y kjrurgj£Di oddelek. 
Sli. 5. uri zjutraj je prišel cerkovnik odpirat' 
cerkev. Takoj je občutil duh ognja. Odprl je 

v skladišče. Ubogi mož je obležal pol neza 
vesten; zadobil je široko rano na temenu glave, 
pobil se po prsih ter zadobil najbrž tudi no-
tranje poškodbe. Ponesrečenec je dobil prvo 
pomoč od zdravnika rešilne postaje, ki je bila 
telefonično obveščena o dogodku. Nato so 

•perkvena vrata. V cerkvi gost, 
Dokler so bila namreč olena in vrata zaprta, 
se ogćnj ni mogel razviti. Čim pa so odprli 
vrata in je potegnila struja zraka, je ogenj, ki 
je doslej tlel, vzplamtel. Vzdignil se je visok 

Nesrečen padec mizarja' V mizarski delav-
temen dim.1 m c * v Fabbri št. 6 se je včeraj popoldne 

ponesrečil mizar Emilij Ghersich, star 43 let. 
Hotel je Splezati po lestvi na neko polico, 
visoko kaka dva metra; prišedšemu na vrh 
pa se je možu spodrsnilo in padel je tako ne-

Steber ognja, da je bilo skoro nemožno bli- i srečno, da je udaril z glavo ob tla Tovariši 
fati se cerkvi. Vendar je ljudstvo z duhovniki ,s.° m u Poskočili na pomoč ter poklicali na 
pohitelo v zakristijo, da resi cerkveno opremo, i i c e mesta zdravnika rešilne postaje. Ta je 
dragocenosti, knjige in spise.. Najhujše je bilo i "gotovil, da si je mož, poleg velike krvave 
vernikom, da niso mogli odnesti sv. Zakra- j bunke, ki jo je zadobil na desnem sencu, naj-
menta. Nekaj odločnih je skušalo priti do ve- b r ž t l»di z l o m i i d v e rebri. Ponesrečenec je bil 
likega oltarja, ali morali so se vrniti, ker jih prepeljan v mestno bolnišnico. 
,je dušil dim in je grozil ogenj, da jih zajame Kočija podrla starca. Upokojenec Gustav 
in da se zruši nanje streha kupole. Končno si j Wilbauer, star 81 let, stanujoč v ulici Lazza-
je eden gasilcev nadel masko proti dimu, a za ; retto vecchio št. 41, se je sinoči okoli 20. ure 
njim so spuščali strujo zraka in vode. Tako je sprehajal po trgu Liberta. V tistem času je bil 
^mogel priti do velikega oltarja ter vzeti sv. 1 cestni promet na trgu precej živahen; starec, 
hostijo iz tabernaklja. Vernikom je odleglo. ! ki je polgluh, ni slišal kočije, ki mu je pridr-

!Medtem so se gasilci odločno lotili dela. Po I vela za hrbtom, radi tega se ji ni mogel pra-
Itriurnih mučaih in požrtvovalnih naporih se j vočasno umakniti. Kočijaž je sicer skušal usta-
jem je posrečilo udušiti požar. Začetek ognja j viti konja, a kljub temu je kočija zadela starca 

!)e bil na koru in od tu se je razširil na strop ; od strani ter ga podrla na tla. Pri padcu si je 
velike srednje ladje. Popolnoči so zgoreli kor starec zlomil desno nogo. Navzoči ljudje so 
z orgijami, strop srednje ladje, kupola nad : ga prenesli v bližnjo lekarno Ravasini. Tja je 
glavnim oltarjem, del glavnega oltarja, dve kmalu potem prihitel zdravnik rešilne postaje, 
»liki velike umetniške vrednosti. Ti sliki sta ki je bil telefonično poklican na pomoč. Ta je 
bili delo znamenitih slikarjev iz XVI. stoletja. I dal ubogega starca prepeljati v mestno bol-
Seveda so uničene tudi vse freske (slike na nišnico. 
stenah} v srednji ladji in kupoli, škoda se ceni Z ozirom na njegovo visoko starost, je malo 
nad pol miH^ona lir, cerkev pa je bila zavaro- upanja, da bo Wilbauer okreval, 
vaha samo za 150.000 lir. Dve stranski ladji Ponesrečil pri drvarenju. Sinoči okoli 20. 
sta ohranjeni, ker sta mnogo nižji od srednje. u r c je bil prepeljan z nekim kmetskim vozom v 
Tako je ostala Pula_brez^svoje stolne cerkvc. m e s l n o bolnišnico kmet Andrej Umek, star 

„ - TT j T , , r... , . 60 let, stanujoč v Komnu št. 29. Mož je imel 
Popravek. Uredništvo .Istarske Rjjeci* nas ; l c y Q n o g Q z l o m l e n o n a d v c h m e s t i h p o d ko-

£ naprosilo, na, opozorimo, da se je v n,en k n o m U m c k a - s o r e m l j a l kmet Josip Kova-
Članek pod naslovom .Nemoralen namen, vri- j c a c h kJ . * d a l d a je U m e k v č e r a j p o p o l _ 
n,!a neljuba tiskovna pomota. Stavek o n a j - j ^ d r v a r f l y g o z d u K o m n u ; p r i t c m poslu 
novejšem zakonu o ubijanju našega jezika je | m u . , j o Q a I e y o n Q t c ž k o b n m o t e r m u 
treba Čitati, da je ta zakon nemoralen« (in , j o , o S £ o d o v a I o R a o m c n j c n i ^ č in . 
ne ^normalen^J. 

< Šolsko društvo », podružnica pri Sv. Ja-
kobu v Trstu vabi na prireditev, ki se bo vršila 
v nedeljo 14. t. m. v dvorani Del. kons. dru-
j|tva» v Trstu, Campo S. Giacomo št- 5. — 
Začetek ob 7. uri zvečer, konec o polnoči. 
Sodelujejo vsa šentjakobska društva kakor 
tudi pevsko društvo «Kolo;>. 

Ker je čisti dohodek namenjen v korist po-
druSaice «Šolskega društva* pri Sv. Jakobu, 
katera vzdržuje otroški vrtec in refekcijo v 
nj^m in kolikor mogoče tudi za druge revne 
učence narodne šole, podpisani odbor ne 
dvoaLi, da se bo slavno občinstvo udeležilo 

prireditve m s tem pomagalo prepotrebnemu 
«£t»Ukemu društvu*. 
^ ^Gospodarski vestnik». Došla nam je 1. šte-
vilka tega novega glasila Slovenskega kmetij-
skega druStva v Gorici, Slovenske čebelarske 
zadruge v Gorici, Zadružne zveze v Trstu in 
fTržaške kmetijske družbe. Prinaša obilo gra-
diva iz raznih strok gospodarstva: 1. Uvodna 
beseda. — 2. Živinoreja: Ing. Podgornik Ant.: 
Ne molzite brejih krav do otelitve. — 2ivino~ 
zdravnik Gerbic Josip: Kužne bolezni pre-
žiČev. — 3. Kletarstvo: Štrekelj Josip: Priprav-
ljanje vinske posode. — Oenotehnik Ušaj Just: 
Rabite kalium bisulfit pri vretju mošta. — J. 
U.: Skrbite za pravilne vehe, dobre zamaške 
in čepe. — 4. Vrtnarstvo: Št. J.: Zimska pe-
resnina. — 5. Sirk Franc: O registracijskih 

Vesti z Goriškega 
Kobarid. Dne 10. t. m. se je izvršila hišna 

preiskava pri tuk. gosp. kaplanu Ignaciju Na-
drah. Po triurnem brskanju so mu «rekvirirali» 
en velik jerbas spisov in knjig in odnesli na 
tukajšnje poveljstvo kr. karabinijerjev, kjer so 
tudi njega pridržali. 

Bovec. V nedeljo, dne 7. oktobra t. 1. se je 
vršila v Bovcu slavnost otvoritve novega vo-
dovoda. 

Po blagoslovljenju vodovoda se je župan g. 
Anton Durjava v imenu občine zahvalil v vzne-
senih besedah vladi za tako koristno in po-
trebno napravo. Zahvalil se j« posebej še vsem 
činiteljem, ki so do te zgradbe pripomogli in 
sicer com. Ing. D'Orlando, ravnatelju vzposta-
vitvenega urada v Gorici in cav. Riva, vodji 
vzp ostavitvenega urada v Trstu za hitro re£i-
tev, gosp. posl. dr. Wilfanu za njegov trud in 
uspešne intervencije, gosp. svetniku ing. Dor-
cich-u za krasne načrte in vodstvo dela, g. 
geometru Jurizza za vztrajno nadzorstvo in 
podjetju Faragotti & Londero za izborno izvr-
šitev poverjene mu zgradbe. 

^psp. Izidor Ostan se je v imenu občanov 
zahvalil še ertkrat vladi, posameznim zastop-
nikom, kakor tudi županu g. Antonu Durjava 
za neumorni trud v dosego te zgradbe. 

Po blagoslovljenju se je vršil banket, kate-
rega so se udeležili došli zastopniki in občinski 
svet. 

Iz Pečin. (Smrtna kosa). Po kratki in mučni 
bolezni je v sredo, dne 10. t. m. mirno v Go-
spodu zaspala Marija Lapanja iz Kala št. 44. 
Bila je dobra in skrbna mati, blaga gospodinja; 
vsak jo je spoštoval, kdor jo je pozna 1. Naj v 
miru počiva! 

Književnost In umetnost 
Slikar Veno Pilon iz Ajdovščine, ki je že 

večkrat vzbudil pozornost na ljubljanskih 
umetnostnih razstavah, razstavlja pravkar med 
slovenskimi in hrvaškimi mlajšimi umetniki 
celo kolekcijo oljnatih podob in grafike v Ja-
kopičevem paviljonu. Kot samorasla osebnost, 
ki tvori na podlagi sodobnega, do skrajnosti 
ujasnjenega življenskega nazora s čudovito 
neposrednostjo in brezobzirno odkritosrčno-
stjo, jc nenavaden umetniški pojav tudi v tej 
skupini močnih talentov. Njegova kolekcija 

• oljnatih slik obsega poleg kvalitativno viso-
: kostoječih portretov in globoko premišljenih 
tihožitij vrsto pokrajinskih slik iz Vipavske 
doline. Elementarno pojmovanje uporne po-
krajine, ki je podana v svoji bistveni fizijono-
miji tudi slikarsko organično« odlikuje mojstra 
od navadnih vedutnih pokrajinarjev po visoki 
stopnji naziranja. Nesporno je ravno ta način 
podajanja nov in samorasel izraz našega duha, 
ki se z vedro jasnostjo umetniškega nazora 
javlja tudi v ostalih Pilonovih delih. 

Ker ostane ljubljanska razstava le še malo 
časa otvorjena in bodo ta dela šele prihodnje 
leto zopet razstavljena, in sicer v Italiji, opo-
zarjamo občinstvo, naj ne zamudi obiska te 
kulturno pomembne razstave, ki nudi ljubi-
teljem dobre in aktuclne umetnine. 

Mali oglasi 
po 20 not. beseda. — Najmanjše 

pristojbine L 2.— Debele črke 40 stot 
beseda. — Najmanjša pristojbine h 
Kdor Išče službo, pleče polovično cesot 

KUPUJEM dnevno čiste cunje, plačujem 40 
stot do L 1.50. Solitario 1. 1374 

KUPUJEM cunje m vrvi. Plačam od 30—50. 
Molino Grande 20. 1432 

ŽABNICE, angleške ključavnice« ključi, mizar-
ske klopi, obliči, pile, žeblji, medena in že-
lezna žica, baker, vijaki itd. Zaloga železnine. 
Via Fabio Filzi 17. 1414 

TOVORNI AVTO «FIAT» 18 P - 34 HP, v 
dobrem stanju, . konce sij oniran tudi za pre-
važanje ljudi, zavarovan proti požaru, s pla-
čanimi taksami za prevoz blaga in ljudi, se 
zelo ugodno proda. Pisati: Friderik Fasser, 
Ajdovščina 1. 1434 

36 m BLAGA zelenega m rujavega se je zgu-
bilo med Trstom in Herpeljami. Pošten naj-
ditelj je naprošen, da prinesen proti primerni 
nagradi Cergonja Josipu, krojaču v Herpe-
Ijah. 1435 

VINSKE SODE vsake velikosti proda tvrdka 
Cozzio, Via della Zonta 7, 1436 

UČENKO, s primerno izobrazbo, poštenih 
staršev, zdravo« veselega značaja, z veseljem 
do trgovine, sprejme manufakturna trgovina 
v Ilir. Bistrici Vinko Šket. 1436 

,35a kičCujbfskpzf 
PRODAJALKO, starejšo, dobro izvežbano ma-

nufakturistinjo, z dobrimi referencami, sprej-
me Vinko Šket, manufakturna trgovina v 
Ilir. Bistrici. 1437 

NOVE OBLEKE, kupljene na dražbi se pro-
dajo po nizki ceni. Corso Vitt. Em. III, št. 
21, L, desno. 1438 
GRAMOFON s ploščami, v najboljšem stanju 
se proda po nizki ceni. Corso Vitt. Em. 111, 
št. 21, I. desno. 1439 

KRONE IN GOLDINARJE plačujem vedno 
pet stotink dražje nego drugi kupci. Via Pon-
dares Št. 6, I. 

HIŠA s trgovskim lokalom in skladišči, hlevom 
in vrtom zraven hiše, v sredini mesta Idrije, 
se proda. Dve stanovanji in vsi trgovski pro-
stori kupcu takoj na razpolago. Ponudbe 
pod Ignacij Treven, Idrija 270. 1431 

BRILJANTE, zlato, srebro in platin po naj-
višjih. cenab. Dajem predujme na dragulje. 
Pertot, Via S. Francesco 15, II. (45) 

KRONE, srebro, zlato in platin kupujem« 
Plačam več kot drugi. Zlatarna Povh Al-
bert, Trst, via Mazzini 46. 53 

Prihodnje dni odpretje 

ZALOGC USNJA 
MARCOVICH i 

Trst — Uia XXX ettobre 15. 
Vedno novi dohodi 

pohištva 
modernega — solidnega 

po originalnih tovarniških cenah. 
t Trst - Via Udlne 25 

Velika Izbera v prosti luM Urez carine. 

Potfpetniki iz pristnega kavčuka. 
Amerikanci so praktitni ijudj«, 

ker nosijo namesto navadnih pet, gumijeve 
pete P A L M A . Te so trpežnejše kakor usnje 
in so vsled tega tudi posebno ekonomične. 

Prodajalnice obuvala in čevljarji naj vprašajo 
cenike, katere jim poSlje zastopnik Ermzntto 
Morgens lern , Trst, Via Ceroneo 3. 

Ponesrečenca so sprejeli v kirurgični odde-
lek. Okreval bo v 6 tednih. 

Naglica ni nikoli dobra«.. Pomorščaku Josipu 
Babuder, staremu 38 let, stanujočemu v zagati 
Scala št. 4, je zdravnik predpisal neko stru-
peno zdravilo, katero bi moral Babuder jemati 
po kapljicah. Mož pa je mislil, da bo 
prej ozdravil, če zavžije vse zdravilo naen-
krat; to je tudi storil. Učinek je bil seveda 
čisto drugačen, kot si ga je mož pričakoval. 
Začelo ga je strašno žgati v želodcu, tako da 
so morali njegovi domači obrniti se za pomoč 
v zavod «ZeIenega križa«. Z avtomobilom tega 
zavoda je bil Babuder prepeljan v mestno bol-
nišnico. Mož pa je že izven vsake nevarnosti. 

Ponarejevalec aeapc aretiran. Na podlagi 
aretacijskega naloga je bil predsinočnjim ar«-

'liran v našem mestu 27-letni Karel Talenti, 
doma iz Pule, ker je baje tam ponaredil nekaj 
menjic ter na ta način osleparil nekatere pri-
vatnike za znesek 20 tisoč Ur. 

DAROVI 
V počeščenje spomina pokojnega Vekoslava 

Lokar iz Ajdovščine, darujejo «Šolskemu dru-
štvu£ v Trstu: svak Franjo Hmelak L 100, sva-
kinja in nečakinja Pavla in Saša Knavs L 100; 
«Dijaški Matici v Trstu: brat Artur Lokar 
L 100. 

Spominjajte se 
ob vsaki priliki 
,DUa$ke Matice" 

Bonna ooroCIla, 
Tečaji: 
Trat, dne 12. oktobra 

Cosulich • • • m j* • 
Dalmatia • • • • 
Gerolimich • • • • 
U bera Triesttna # • 
Lloyd 
Lussino • • » . • • • • • • • • • • • • * * 
Martin olich 
Oceani* 
Premuda 
Tripcovich # « • • • • • • • • • • * • • • 
Ampelea 
Cement Dalmatia 
Cement Spalato 

Vabita aa tržaška« titf«. 
Trst, dne 12. oktobra 

ogrske krone # V"« • • • • • • • • <J\J* 
avstrijske krone 0-0307°° 
češkoslovaške kr ne , « • • • • » <5.20 
dinarji t • 
leji I®«-
msrke« • • • • • • • za nuliardo o*— 

j dolarji 21-*) 
: francoski franki 133.«« 
1 švicarski franki 892*— 
angleški funti papirnati 9940 

-r-r— 

1923. 
. 306 
. 275 
• 1100 
• »85 
• 1415 
. 530 
. 133 
. K'8 
• 565 
• 380 
• 465 
• 310 
. 214 

1923. 
0"13 

0.0315 
65*60 
25.70 
10.50 
15.— 
21.90 

183.75 
895.— 
9S*70 

V našem 

prodajamo za bližnjo sezijo blago zadnjega dohoda, v velikanski izberi 
v vseh barvah in najboljše vrste: 

Ženske rokavice, usnjene Moške rokavice, usnjene 
Dsnle Slscfc prve vrste . . po L 1 1 * 5 0 par Đ s n l e §lac& .po L 2 3 par 

Osnle slaci 13*59 ., Usnje MGCCG m « , . . . , p . l I S ' 5 0 „ 

Usnje š v e d s k o mosehetiere po L 2 0 ' - Usnje k e n g u r u po L 2 1 1 0 

Usnje g i a t č 2 3 * -
S s n l e Kenguru T ^ ^ 

mosehetiere, 
Usnje k e n g u r u » 

L L f j „ (Šofer, lovec itd.) po L ti l i „ 

Usnje frUasto . l 2 S ' - -

par 

Usnje Irhosto pralne . . po 

Usnje k e n $ u r u » a ^ L -

Ženske rokavice, tkane 
TlfCOt dobra vrsta po L 3 * 9 0 

lmltir. nsnje 6'- - 3'5S „ Imitlr. u s n j e 

Imltlr. u s n j e 8 - - 950 „ lmltir.usnje . . 
Imlllr. usnje ^ j s t 1 2 ' - 1 3 ' 5 0 „ lmltir. u s n j e a P ,so m . . .p o r l l - -
Imltlr. usnje d r ^ . s . f : ' n . ž a ^ l 11*50 „ lmltir. u s n j e iako ^ . . P 0 l 12*50 

Otroške rokavice 

Moške rokavice, tkane 
Tricot dobra vrsta , , , , , ,po L U p U p&f 

vrsta 9 f — 

po L 3 „ 

po L I O ' - " „ 

Tricot vsake velikosti . . , . ,po L 3*50 
Tricot vsake velikosti . . . .po L «1 ,, 

Usnje kenguru l 1 4 * - „ 

par 

[ORI V. L lil 16 
Tel. 10-08 

[ono V. L lil. tf 
Tel. 24-24 

P O D L I S T E K 

Ljudmila Pivkova: 

KRIMINAL (8) 

Pristopam. — «Tako, kako se imenujete?« — 
«Odkod?» — «Ime starešv?* — «Starost?» — 
iOmožena?» — «Kaj je vaš mož?» 

Po odgovoru na zadnje vprašanje se je obrnil 
pa vprašal v popolnoma izpremenjenem bo-
'irem tonu: 

«A čemu so vas pripeljali sem? Kaj se je 
egodilo?» 

Pravim, da je bil mož v vojni ujet« sedaj da 
te vrše preiskave in zasliševanja naše rodbine. 
Ko sem mu imenovala imena svojih otrok — 
pet imen, za katera je bilo jedva prostora v 
določeni rubriki, je zamrmral nekaj in govoril 
e menoj docela vljudno, skoro sočutno. Mojib 
svežnjev ni niti pregledal, saj jih je bil temeljito 
preiskal dunajski detektiv — in mi je ponudil 

CiiL^la sem precej časa, preden se je vrnil 

detektiv, ki me je iznova pozval, naj grem z 
njim. Šla sva navzgor. Tam nekje na hodniku 
je odprl čakajoči stražar vrata, rekel mi, naj 
vstopim, dodal menda «Lahko noč!» in zavrtel 
za menoj ključ v vratih. 

Prvi noj občutek: začudila sem se. Razjas-
nilo se mi je nekaj, kamor • svojih predstavah 
še nisem bila dospela. 

Takšna bo torej najbližja bodočnosti 
Večja soba je, štiri postelje s slamnjačami in 

na njih zložene odeje, visoko ležeča okna, za-
mrežena z močnimi križi, mizica, pri vratih 
umivalnik, na njem dva vrča z vodo; vse raz-
svetljuje neka brleča zarja, ki prihaja od stro-
pa — plin gori tam, brez žarnice, nejasno. 

Zavedam se, da sem trudna. Plašče razkla-
dam po eni izmed postelj, v bojazni, da gomazi 
po njej golazen, z odporom ob misli, Bogve kdo 
je ležal tam. A ni pomoči. 

Legla sem in čakala, da ugasne. Nihče ni 
ugasnil le drobno okencc v vratih se je odprlo 
in neko oko — menda čuječega paznika pred 
vrati — je pogledalo same. Nisem ae ganila. 
Pred očmi mi je vstajalo vse to poniževanje, 
ki ga je i moja od narave ponižna duša težko 
prenašala: delajo z menoj kakor z zločincem. 

kar mi je bilo začetkoma zanimivo, sedaj pa 
samo bolestno, žaljivo. Spominjala sem se 
staršev, otrok — zaplakala sem si in v solzah 
'me je obvladalo spanje. 

Vajena* da so me otroci doma vsako noč 
nekolikokrat budili, sem spala le določeno 
dobo in se naglo prebudila. In zavedla sem se 
položaja, te • okolice, — nasprotja z obično 
'družbo spečih otrok, izmed katerih me je ta 
ali oni zbudil in si ielel rtoje službe! Hitro 

; sem si raiši potlačila vso zavest, v svojih pla-
t ščih se obračam in — neverjetno —- spim zo-
: pet. To se ponavlja nekolikokrat za noč. In 
končno so moje triulne in izčrpane moči zopet 
obnovljene — zopet bedim in nahajam, da je 
moj položaj jako žalosten, nezanimiv, samo 
žalosten. Ko bi bilo Že popolnoma svetlo jutro, 
da bi vstala in bi me lahko zaslišali o vsem, 
kar hočejo vedeti — da bi končali z menoj! 
Da bi se peljala domov! 

Pričelo se je moje resnično trpljenje. Ne 
•em, ali je to gosledica logiškega mišljenja ali 
samo čustva: prihajala mi je predstava — 
slutnja, dâ  jt dom, otroci in vse to strahovito 
daleč od meso, v nedogledu daljavi. Iskušala 
sem se prepričati, da ta daljava ni tako velika. 

Saj je možno, da sedem recimo dopoldne k za-
slišanju, ob eni popoldne odhaja vlak, ob pe-
tih sem lahko doma. Oh ne, docela jasno mi je 
pravil glas nekje globoko, da so vsi grozno da-
leč. Prerezala sem v duhu teritorijalno oddalje-
nost, veselila sem se z njimi vsemi, predstav-
ljajoč si jih, kaj delajo — mala Vera se je že 
prebudila. . . . da bi oglušila obupno jasno in 
vedno jasneje pristopajočo zavest, da je odda-
ljenost, ki nas deli, časovna, da svojih otrok 
in doma grozno, grozno dolgo ne bom videla. 
Pričela sem se bojevati, hoteč se prepričati, 
da me vendar morajo kmalu izpustiti. Saj je 
nezmiselno — čemu bi me držali dolgo tukaj. 

In vstala sem rajši. Zunaj še ni bilo celo jasno 
jn lučka nad vrati je Še vedno brlela. Umila 
sem se, opravila sebe in ležišče in hodila po 
celici gor in dol, da se segrejem. Dočakala sem, 
da so zarožljali ključi; zapah se je odmaknil, 
vrata so se odprla in vstopil je docela prijeten 
človek s pozdravom in vprašanjem, Če hočem 
zajutrkovatL Pritrdila sem, nekaj vročega mi 
pride dobro. Vrnil se je kmalu * nekim člove-
kom divje vnaniosti, ki je postavil na mizo 

Krcelanov lonček Črne tekočine In zraven tega 
ajec kruha. Krah sem zavrnila, spomntvii se. 

da mi je dala sinoči sestra nekaj brašna. Crne 
Kave še nisem pila nikdar, no — poizkusim jo. 
Ni bila silna, rekla bi, nekaka slivova voda. 
A prijetno topla. 

Zopet je prišel oni mož, s katerim sem z zau-
panjem govorila. Takrat je prišla z njim neka 
raztrgana ženska, ki je prineslo čisto perilo za 
posteljo. Gospod Soukup (to ime sem zvedela 
pozneje) se je opravičeval, da sinoči ni mogel 
dati perila, ker je bik) prepozno. Vprašal jc, 
katero posteljo si izberem. Menila sem, da ni 
vredno toliko obzirnosti, saj se ne nameravam 
tukaj po nepotrebnem muditi. No, pokazala 
sem torej slamnjačo, na kateri sem lo noč po-
čivala. Potem so mi prinesli Čiste vode v vrču, 
z mokro cunjo so pobrisali parket. Bilo je po-
spravljeno. Vprašala sem gospoda Soukupa, 
kako pozno je. Sedem in pol. Sele? Ob kateri 
uri pričenjajo zasliševati? Kdaj približno pri-
dejo pome? Gospod Soukup je zmajal z ramo. 
To ni baje vedno enako. No, dopoldne more-
biti. «Zakaj so vas pripeljali?» Pravim mu, ka-
kor sinoči onemu možu v pisarni. Žalosti me, 
plačem — in gospod Soukup obrača razgovor 
z vprašanjem, ali hočem komisno brano aH mi 
pa naj preskrbi obed iz restavracije. * Prosim!» 


